

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

А.З. ОНОФРЕЙ

Кафедра общей экономики и международных экономических отношений

În articol sunt elucidate condițiile strategice ale integrării economice mondiale a fiecărui stat. Autorul elaborează prognoze concrete ale dezvoltării social-economice a Republicii Moldova.

In this article are underlined the main strategic conditions of the World economic integration for each state. The author offers concrete prognosis of the Moldova's social- economic development.

Принципиальное значение для судеб народов Республики Молдова имеет реализация в ходе экономической интеграции следующих важнейших стратегических условий.

Во-первых, преодоления всеобщего экономического, в т.ч. финансового кризиса на основе увеличения производства товаров и оказания услуг посредством укрепления межхозяйственных, межрегиональных и межгосударственных связей, повышения спроса на промышленную и сельскохозяйственную продукцию за счет более эффективного использования имеющихся производственных мощностей, увеличения занятости трудоспособного населения, межрегионального и межотраслевого разделения труда и развития производственной кооперации.

Во-вторых, повышения роли отечественной фундаментальной и отраслевой науки, усиления ее интеграции со странами – участниками экономического союза с целью увеличения выпуска конкурентоспособных видов продукции в перерабатывающих отраслях промышленности и повышения эффективности ее реализации на международных рынках.

В-третьих, обеспечения эффективного использования имеющихся природных ресурсов региона и увеличения объемов и качества переработки сырья для повышения эффективности экспорта, преимущественно собственными силами с привлечением зарубежных инвестиций и использованием новейших технологий в осуществлении «курса ресурсосбережения».

В-четвертых, координации экономической политики и практики проведения рыночных реформ с целью обеспечения устойчивого роста экономики, повышения уровня и качества жизни народов нашей страны.

Преодоление таможенных и других организационно-экономических барьеров, мешающих интеграции экономики и созданию общего рынка, позволит стране получить намного больший экономический и социальный эффект от проводимых реформ и использования рыночной системы хозяйствования.

Межгосударственные хозяйственные комплексы в соединении науки с производством, в ускорении разработки и использования новейших технологий, обеспечат возможность более полно использовать производственный и научно-технический потенциал, значительно увеличить выпуск и продажи на межгосударственных рынках конкурентоспособной продукции. Усиление экономической и научно-технической интеграции расширит взаимный обмен не только товарами, но и опытом по улучшению управления и методов хозяйствования; всемерно расширятся научные и культурные связи; укрепится согласие между народами.

Вхождение в экономический союз и общий рынок, функционирующий на основе принципов взаимной выгоды от увеличения эквивалентного обмена товарами и соблюдения справедливости в расчетах, явится важнейшим фактором обеспечения устойчивого роста производства и занятости в стране. Усиление межрегиональных и межгосударственных хозяйственных и научно-технических связей будет способствовать увеличению валового внутреннего продукта, доходов населения и государства. Появится больше возможностей и для вывоза капитала с целью создания предприятий в других странах.

В настоящее время в высокоразвитых государствах экспорт прямых инвестиций в экономику других государств применяется очень широко. Например, в США он превышает 700 млрд. долларов, в Японии

составляет 260 млрд., Великобритании- 250 млрд., Франции – 160 млрд., Германии – 150 млрд., а в Молдове он практически отсутствует. Вывоз из Молдовы свободно конвертируемой валюты за годы реформ достиг огромных масштабов, но она используется не для прямых инвестиций в выгодные для нас производства в зарубежных государствах.

Импортируемый ныне зарубежный капитал в нашу страну в основном не инновационен. Он не способствует в полной мере росту конкурентоспособности продукции в обрабатывающих отраслях промышленности. Эту задачу следует решать в основном самим, всемерно укрепляя научно-техническую и экономическую интеграцию. В целях более последовательного использования прогрессивных сторон рыночной системы хозяйствования республике предстоит устранить таможенные и пограничные барьеры, а также другие препятствия, порожденные искаженным пониманием экономического суверенитета.

В процессе реформ зачастую игнорировались действия объективных законов, обуславливающих экономический рост, таких, как законы спроса и предложения, общественных издержек производства, потребительской стоимости (повышение качества товаров) и роста производительности труда. Препятствуя действию этих законов, нельзя создать цивилизованный рынок и обеспечить устойчивый рост экономики.

Мировая тенденция к усилению интеграции проявляется в создании крупных хозяйственных систем, в рамках которых происходит сращивание и взаимодействие производственного, торгового и финансового капитала, в налаживании производственных, торговых и научно-технических связей между государствами. Одной из положительных сторон развитого рынка является то, что он не разъединяет, а соединяет экономически развитые отрасли хозяйства и регионы.

Важным практическим шагом к реальной интеграции Молдовы в европейские экономические союзы, по нашему мнению, должна стать разработка макроэкономического прогноза социально-экономического развития республики на среднесрочную и долгосрочную перспективу. В этом документе должны быть отражены цели развития, выявлены возможные масштабы основных народнохозяйственных ресурсов, определены наиболее целесообразные направления их межстранового и межотраслевого распределения с целью достижения максимального интеграционного эффекта. Прогноз служил бы основой для руководства республики при выработке структурной, инвестиционной, социальной и внешнеэкономической политики, обеспечивал бы базу для заключения двусторонних и многосторонних соглашений.

По нашему мнению, прогноз социально-экономического развития должен разрабатываться в следующей последовательности.

На первом этапе должны быть определены национальные цели социально-экономического развития и условия их реализации, установлены приоритеты отдельных целей и, исходя из этого, сформирована структура конечных потребностей. В качестве условий реализации целей прогнозируются также возможные масштабы повышения эффективности использования ресурсов с учетом предвидимого научно-технического прогресса (возможные масштабы роста производительности труда, изменения фондоотдачи, уровня удельных расходов важнейших видов материальных ресурсов).

На втором этапе государство разрабатывает комплексные структурные модели социально-экономического развития, используя в качестве аппарата оптимизационные модели натурально-стоимостного межотраслевого баланса. Эта модель синтезирует информацию, подготовленную на первом этапе работы, и на этой основе определяются темпы и пропорции развития экономики страны, динамика роста основных отраслей, потребность в основных видах производственных ресурсов, структура внешнеэкономических связей. В качестве критерия используется максимизация конечного продукта страны в заданной структуре и с учетом ресурсных ограничений.

На третьем этапе осуществляется согласование структурной модели со странами-членами экономического союза и формирование на этой основе макроэкономического прогноза государства. В качестве инструментария используется межстрановая структурная модель, с помощью которой согласуются взаимные поставки важнейших видов ресурсов с целью достижения максимального конечного продукта экономического союза в целом без ущерба для каждой из стран.

На четвертом этапе, исходя из итогов расчета межстрановой структурной модели и принятых согласованных решений, страны уточняют свои национальные программы и разрабатывают программу

мер по их практической реализации. Полученные результаты сообщаются хозяйственным органам, производственным ассоциациям и предприятиям каждого государства экономического союза и используются при последующем заключении двухсторонних и многосторонних хозяйственных договоров.

Литература:

1. Онофрей А.З. Интеграция национального рынка труда Молдовы в европейский рынок. - Комрат, КГУ, 1999.
2. Рошка П.И. Международные экономические отношения. - Кишинэу, 2005.
3. Ломакин В.К. Мировая экономика.- Москва, 2007.
4. Онофрей А.З. Предпосылки интеграции рынка труда Молдовы в Европейский союз. - Комрат, КГУ, 2004.
5. Хрущев Е.И. Экономическая стратегия малых стран в условиях глобализации. - Кишинэу, 2002.

Prezentat la 27.06.2008